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课题： 第六章 第一节  电磁感应现象   （职高物理）

	授课教师：   曾兰州
	教学班级：15汽修（3）班 
	课时：1课时 

	一、教学目标

	知识目标：

   1、能根据实验事实归纳出产生感应电流的条件；

   2、会运用条件判断有无感应电流；3、知道什么叫电磁感应现象。
能力目标：

   通过实验，归纳出利用磁场产生电流的条件，培养学生的观察、操作、猜想探究、概括能力；

情感目标：1、在分组讨论中培养团结协作精神；2、培养严谨的科学态度。

	二、教学策略选择与设计

	教法：探究式教学法、多媒体辅助教学法
学法：自主探究、分组合作

	三、教学重点及难点

	重点：1. 电磁感应现象；2. 感生电流产生条件；
难点：1. 感生电流产生条件；2. 判断实际问题中是否有感应电流产生的方法。

	四、教学过程

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	问：我们知道了磁铁周围存在着磁场外，还有什么也可以产生磁场？
答：电流也可以产生磁场。  复习奥斯特实验 磁通量等知识。
问题导入：电流可以产生磁场，那么磁场能不能产生电流呢？
	学生思考
	从问题中引出课题，进行启发式教学。

	新课环节（一）：观察flash动画实验，探索实验内在规律。

flash动画演示实验一：
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学生观察实验：
问题：1. 当闭合回路的一段直导线在磁场中运动，电流计会不会发生偏转？

2. 直导线分别作以下三种运动时，电流计会不会发生 偏转？
①切割磁感应线左右运动；
②垂直上下运动；③静止不动
学生填写实验记录：

导体运动方向
现象：（有无电流）
切割磁感应线左右运动
有
垂直上下运动
无
静止不动
无
分析实验现象：

1、 直导线作切割磁感应线左右运动时，电流计的指针发生偏转，此时回路中存在电流。

2、 直导线作垂直上下运动和静止不动时，电流计的指针不发生偏转，说明回路中没有电流。
结论1：
闭合回路中的一部分导体在磁场中作切割磁感应线运动时，回路中有感应电流。
flash动画演示实验二：  
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学生观察实验：

问题：如图所示的电路，当磁铁插入、拔出及静止不动时，观察电流计的指针是否偏转？

分析实验现象：

1、当磁铁插入线圈时，电流计正向偏转；当磁铁拔出线圈时，电流计反向偏转。

2、当磁铁静止不动时，电流计不发生偏转。

分析：当磁铁插入和拔出时回路也产生了电流，这一电流我们也叫感应电流。
结论2：不论是导体运动，还是磁铁运动，只要闭合电路的一部分导体切割磁感线 ，电路中就有电流产生。
新课环节（二）联系实验，探究感应电流产生条件及电磁感应现象。
1、 感应电流产生条件：
只要穿过闭合回路的磁通量发生变化，闭合回路中就会产生感应电流。
2、 电磁感应现象：
穿过闭合回路的磁通量发生变化，闭合回路中就产生感应电流，成为电磁感应现象。
	学生观察

分组讨论

	通过flash动画演示，分析原因，培养学生的实验观察能力和分析问题的能力。并能从实验中进行探索，得出规律。
提出问题，要求学生带着问题仔细观察实验，引导学生参与到实验中去，发挥学生的主体作用。

学生根据实验现象填写实验记录，以便于下一环节总结规律
学生分成小组进行讨论，从实验中进行分析探索，得出规律。
通过探索研究得到结论1
在演示实验一基础上，紧接着进行演示实验二。

同样让学生带着问题仔细观察实验。
从演示实验中得到磁场也可以产生电流。

分小组讨论、引导学生总结出结论二。
在探究感应电流产生条件时结合图示再加以课件演示，让学生仔细观察实验，深入探究、讨论，得出一般性规律，即感应电流的条件。

	新课环节（三）

运用感应电流产生条件，判断实际问题中感应电流产生情况。
研究性学习——
	分组讨论
	让学生运用所学知识判断电流产生情况。

	新课环节（四） 课堂小结
1. 电磁感应现象：
2. 产生感生电流的条件：
3. 判断实际问题中是否有感应电流产生的方法：
(1) 闭合回路（2）磁通量变化（切割磁感线运动）
	
	随堂反复巩固探究成果，加深对重难点知识的理解。
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